

中国空间站“太空厨房”上新“烤箱”

航天员食品实现在轨烹饪烘焙

新华社酒泉11月3日电(李国利 占康)“色香味俱全”“美味啊鸡翅”……中国空间站顺利“会师”的神舟二十一号航天员乘组和神舟二十号航天员乘组,这两天正式启用随神舟二十一号飞船上行的热风烘烤机,第一次在“太空家园”吃上了烤鸡翅、烤牛排。

这是中国空间站“太空厨房”首次上新“烤箱”,航天员食品实现在轨烹饪烘焙。

记者从空间站下行的视频资料看到,航天员从包装袋里取出腌制好的鸡翅,在签架上进行固定后放入热风烘烤机内,加热28分钟,一盘宇宙级奥尔良烤鸡翅就制作出来了。神二十航天员王杰

和神二十一航天员武飞两个内蒙古人,还联手烤制了一盘热气腾腾的黑椒牛排,让神二十乘组指令长陈冬一饱口福。

太空“烤箱”与地面的烤箱到底有何不同?中国航天员科研训练中心刘伟波介绍,首先是通过温控技术、残渣收集、高温催化、多层次过滤等技术攻关,实现在轨烘烤时的无油烟处理,从而满足空间站的油烟排放标准。其次是对净化装置和整机都进行严格测试,使之满足空间站准入条件,可连续可靠运行500次。

“太空厨房”上新“烤箱”是提高航天员在轨生活保障水平的一项暖心举措。据中国航天员科研训练中心介绍,神舟

二十一号任务中,食品种类扩展至190余种,飞行食谱周期延长至10天,可实现对新鲜蔬菜、坚果、蛋糕、肉类等食材在轨烹饪、烘焙加工。

“可以想象一下,如果航天员在相对密闭的空间环境里生活了几个月后,能够吃到自己亲手烘烤的香气扑鼻的鸡翅、牛排,或者是酥脆可口的花生米和面包,会不会有一种满满的幸福感?”刘伟波说。

据了解,中国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段以来,科研人员通过技术创新和工艺改良,使航天食品的种类、质地、风味、色泽和营养变得越来

越好,进一步满足了航天员的饮食需求。

此外,“太空菜园”也取得新突破。自神舟十六号任务开始,中国航天员科研训练中心开展了在轨植物基质培养研究与验证,采用再生基质、长效控释肥和微孔导水技术,实现微重力下水分养分有效供应,实现10批次包括生菜、樱桃番茄、红薯等7种植物培养,为航天员提供4.5公斤新鲜果蔬,其中生菜和樱桃番茄实现了“种子到种子”的全周期培养。

“针对春节、元旦等中国传统佳节,我们会给航天员准备非常丰盛的餐食,甚至还有神秘礼包,只能在过节当天才能打开。”中国航天员科研训练中心臧鹏说。

新研究:

格陵兰岛面积“缩水”且缓慢向西北漂移

新华社伦敦11月3日电(记者 郭爽)美国《地球物理学研究杂志·大地》近期刊发的一项新研究显示,受全球变暖等因素影响,格陵兰岛面积“缩水”,同时缓慢向西北方向漂移。

丹麦技术大学等机构的研究人员利用格陵兰岛附近58个全球导航卫星系统监测站的数据,研究了格陵兰岛的整体位置、基岩的海拔以及岛屿面积等的变化。结果显示,格陵兰岛越来越多地受到扭曲、压力和张力的影响,这是由板块构造和基岩运动造成的,而基岩运动是由其上部的大型冰盖融化和地下压力减少等因素引起的。

研究还显示,过去20年,整个格陵兰岛以每年约2厘米的速度向西北方向漂移。这些复杂的运动使格陵兰岛在水平方向上出现扩张和收缩,导致格陵兰岛的面积发生改变,某些区域被拉伸,还有一些区域被“挤压在一起”。总体来看,格陵兰岛变得更小。

格陵兰岛冰盖是全球最丰富的淡水资源之一,储存的水量可使全球海平面上升7.4米。

韩国泡菜制作季临近

政府将发布

原材料稳供应措施

韩国媒体11月3日报道,韩国今年泡菜制作季临近,白菜和萝卜等原材料价格备受关注。韩国政府将于近日发布泡菜原材料稳供应措施,确保民众能以较合理价格买到相关蔬菜和调料。

韩国国务总理办公室3日说,国务总理金民锡当天前往首尔东大门一家市场,走访泡菜原材料销售摊位,查看白菜、萝卜、大蒜和辣椒粉等供需情况和价格,向顾客询问泡菜腌制计划以及对当前物价的看法。

今年夏季和秋季,韩国接连遭遇酷暑、暴雨和寒潮,蔬菜价格波动大。金民锡表示,政府将努力保障泡菜原材料等农副产品供应,希望销售商协助减轻民众菜篮子负担。

按韩国媒体说法,今年白菜和萝卜供应预计相对稳定,但小葱和大蒜价格上涨或使泡菜制作成本增加。

据新华社



故宫新展揭秘“地下”紫禁城

这是展出的铜镀金乐箱水法跑人双马驮钟(11月3日摄)。

“九重之下——故宫造办处旧址考古成果展”于2025年11月4日至2026年2月8日在故宫永寿宫展厅举行,并免费向公众开放。展览聚焦2020年以来在故宫造办处旧址进行的为期五年的考古发掘成果,分为“紫禁城下的大地史书”“紫禁城的手工技艺中心”两个单元。

新华社记者 金良快 摄

美政府“停摆”平纪录 食品救济金“减半”

随着美国东部时间进入11月4日,美国联邦政府“停摆”进入第35天,追平美国史上最长“停摆”纪录。特朗普政府11月3日表示,将动用应急资金维持本月“补充营养援助计划”一半救济金的发放,但一些州可能需要数周甚至数月时间才能恢复发放。

因资金耗尽,“补充营养援助计划”11月1日起暂停发放救济金。这一联邦食品救济项目由美国农业部监管,每月支出超过80亿美元。据美国媒体报道,这是“补充营养援助计划”设立60年来首次停发救济金,以往即便在联邦政府“停摆”期间也没停发过。

美国农业部分管食品、营养和消费

者服务的副部长帮办帕特里克·佩恩3日在一份提交法院的文件中表示,农业部将动用一笔46.5亿美元的应急资金,用于11月份食品救济金发放,但只能满足当前需求的50%。佩恩强调,农业部不会从其他渠道筹集资金弥补“补充营养援助计划”资金缺口。

佩恩说,农业部即日起向各州提供为每户居民发放救济金的详细计算方案。然而,由于“程序上的困难”,一些州可能需要数周甚至数月时间才能完成所有系统变更,从而发放减少后的救济金。

作为美国社会保障体系的重要组成部分,“补充营养援助计划”覆盖4200万人,约占全美总人口八分之一,其中大多

数人收入低于贫困线。佩恩的表态引发“远水不解近渴”的担忧。依赖这一项目的低收入人群不知何时才能在用于购买食品的借记卡上看到“缩水”的救济金到账。

美国农业部10月25日宣布即将停发食品救济金的决定后,民主党主政的25个州和首都华盛顿就此提起诉讼,认为联邦政府有法律义务确保这一项目继续运行。一些地方政府、非营利组织和行业工会也提起类似诉讼。罗得岛州联邦地区法院一名法官10月31日裁定,联邦政府必须动用紧急资金维持“补充营养援助计划”,并要求联邦政府最迟于11月3日就项目资金情况作说明。

据新华社